## 華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱,僅供個人追求使用)

利未記 26: 1-2

弟兄姐妹平安,我是華琦。感謝主,又來到我們讀經的時間。這個禮拜我們要讀利未記 26 章,今天我們就讀 26:1-2 節。

摩西帶領以色列會眾在西乃山的曠野,建立好了會幕,神就來住在以色列民當中;神的榮光充滿了會幕。神就從會幕中呼叫摩西,並且向摩西說了許多話,摩西記錄下來,就是整本的利未記,幾乎從頭到尾都是神的說話。而神的說話,就啟示了神永遠的旨意以及神的救贖計劃。

因為人犯罪的緣故,神要先預備一條道路。這條道路包括了三個步驟:第一個步驟,就是設立五個基本祭,和獻祭的條例。包括燔祭、素祭、平安祭、贖罪祭,和贖愆祭。第二個步驟,就是設立祭司事奉的體系,來幫助百姓向神獻祭。第三個步驟,百姓們藉著獻祭,除去生活中的不潔。在這個步驟中神特別頒賜了飲食的條例,生產潔淨的條例,大痲瘋潔淨的條例,以及漏症潔淨的條例。

當然,到了新約,這條道路就是基督的預表。基督來了,在約翰福音 14:6 節就宣告,「我就是道路。」有了道路,人才有可能來到神面前。道路預備好了之後,大祭司就能一年一次,在贖罪日那一天,他肩負著以色列百姓,藉著祭牲的血和燒香,進入了至聖所,在施恩座與神會面。一方面,人就可以來到神面前求問,另外一方面,神也可以把祂的心意,向人啟示。

到了這一步,這是神救贖計劃一個重要的里程碑。墮落犯罪的人,終於可以回到公義、聖潔的神面前。而贖罪日這一天各樣的獻祭,就預表了耶穌基督藉著死和復活,為我們打開了一條又新又活的路,讓人可以坦然無懼地來到父的面前,求恩典,求憐恤,做應時的幫助。當人與神相會,明白了神的旨意之後,就要把神帶入我們每天的生活中,讓我們可以活在神面前,並且分別出來歸給神。

因此接著神就啟示,在生活中要禁戒一切不聖潔的事。有對以色列百姓說的,有對祭司們說的,也有對大祭司說的。目的就是要整個以色列會眾,都能成為神的子民,而神要做他們的神。

最後,神就設立了每週一次的安息日和每年七次的節期,讓人可以在神面前安息。又設立了每七年一次的安息年,讓地也能夠在神面前安息。還有每50年一次的禧年,讓遍地的居民,都能得自由回歸本家,並且得著神分配給他們的產業。到了這一步,神已經啟示完了誡命,律例和典章,應該可以結束了。而最後的兩章就是神的結語。26章是神對以色列百姓的警告,27章是關於許願和奉獻,是神對百姓的期許。

我們先來看 26 章,就是神對祂子民的警告。這一章的分段非常地直接。第 1-2 節,是重複神在律法中最基本,最中心的要求。接著從第 3-13 節,說到以色列百姓,如果遵守神的誡命,神就要賜下五重的祝福。第 14-39 節,就描述如果以色列百姓,不聽從神的話,不遵守神的誡命,就會帶來五重的咒詛,並且是七倍加強的咒詛。我們看到神咒詛的話是多於祝福的話,甚至於是兩倍以上,因為神知道人避禍的心志,大於人就福的意願。雖然神這麼用心良苦地警告以色列百姓,但這些咒詛的話,終究成為以色列人的歷史。遠在 3500 年前,神頒賜律法給摩西的時候,就已經預告了以色列人,不聽從

神的話,會帶來的結局。 最後一段是 40-46 節,是講到以色列人的悔改與神的紀念。

感謝神的憐悯,神的子民不結束在咒詛的境遇。因為神守約,施慈愛;當以 色列人百姓願意謙卑悔改了,神仍然紀念祂與亞伯拉罕、以撒、雅各所立的 約。明白了26章的分段之後,今天我們就讀最前面兩節,就是律法最基本, 最中心的要求。神用了 25 章的篇幅,啟示了許多神的誡命、律例和典章, 現在要濃縮成為幾句話,成為神對人最基本、最中心的要求,那會是什麼呢?

## 第 1 節: 「你們不可做什麼虛無的神像,不可立雕刻的偶像或是柱像,也不可在你們的地上安什麼錾成的石像,向它跪拜,因為我是耶和華—你們的神。」

這一節是十誡中第一誡和第二誡的總和。耶和華是我們唯一的神, 祂是有主權、有旨意、有目的、有計劃的神, 也是無所不在、無所不知、無所不能的神。人只能夠順服神, 並且將榮耀、尊貴、頌讚都歸給神。這是人來到神面前, 應有的反應。然而人要高抬自己, 就自作聰明, 把那不能朽壞之神的榮耀, 變成了偶像。不論是虛無的神像, 是用木頭、金屬雕刻出來的偶像, 聳立的石柱, 還是巨大鑿出來的石像, 這些都是人手的工作; 居然人還稱這些是神, 並且向他們跪拜。

這些敬拜活動潛意識裡的動機,就是要神來聽人的話,這是人造的神,要神按照人的想法,人的慾望,人的方式來滿足人的需要。在落後的社會裡,會立起動物的圖騰;在專制的社會裡,會立起獨裁者的雕像;在文明先進的社會裡,就會在人的心裡面,樹立許多偶像,像是金錢、名譽、容貌、權力、地

位等等,這些都是人不順服神,而產生的結果。神知道人的心,很容易為自己塑造偶像來代替神。因此,律法第一個基本的要求,就是要把神當作我們唯一追求的目標,在神之外,任何的追求,最終都將成為我們的偶像。如果我們能夠把神擺在第一位,我們一切的需要,神都知道,神也願意豐富的賞賜給我們。

親愛的弟兄姐妹,在現代的社會,競爭激烈,生活中的壓力大,每天上班十分忙碌,下班還有一大堆家事,孩子的事,主日還有教會的事,似乎很難把神擺在第一位。其實最基本的問題,是我們的優先次序錯了。如果我們把每天的作息,塞滿了日常生活中的瑣事,自然就找不到時間給神了。我們應該學習,先把每天靈修和禱告的時間分別出來,然後再安排其他的事。如果這麼做,你會發現,當你與神的關係正常了,處理其他的事,就會容易輕省多了。馬太福音 6:33 節,「你們要先求祂的國和祂的義,這些東西都要加給你們了。」

## 第2節:「你們要守我的安息日,敬我的聖所。我是耶和華。」

這一節分成兩部分,遵守神的安息日和敬重神的聖所。這一節也告訴我們原因,因為祂是耶和華。祂是自有永有的那一位,是全知全能,全足全豐的那一位,是能應付我們一切需要,補足我們一切虧欠的那一位。如果我們持守了第一節的要求,就是在一切事上把神擺在第一位,很自然的,就會帶出第二節。我們會守神的安息日,會敬重神的聖所。

首先我們來看守神的安息日,這是十誡中的第四誡;是在 23-25 章講論神的節期的基礎。當然,照著誡命的表面意思,就是在安息日那一天,什麼工都

不可做。按著這個思路下來,就是要定義什麼叫做「做工」。舊約以色列的 拉比們,就是從這個思路發展下來,而列出一大堆安息日的條文。在安息日, 什麼叫做做工?這些條文就約束了以色列人的生活,甚至於使他們動輒得咎, 反而使以色列人在安息日無法安息,這正好違反了神的本意。

果然,如同保羅在哥林多後書 3:6 節所說的,「祂叫我們能承當這新約的執事,不是憑著字句,乃是憑著精意;因為那字句是叫人死,精意是叫人活。」和合版翻成「精意」這個詞,其實原文就是靈。所以我們也可以翻成,字句叫人死,靈叫人活。

我們讀經不能只看字句表面的意思,而是要看字句背後的屬靈含義。當你死守字句,這字句就會殺死你。這也就是舊約以色列的拉比,對安息日的解釋,使得安息日成為殺死人的字句。到了新約,耶穌就把安息日的境界提高了,它不再只是一個日子,而成為了一種境遇。在馬太福音 11:28 節,祂說,「凡勞苦擔重擔的人可以到我這裡來,我就使你們得安息。」耶穌應許,凡是在基督耶穌裡的,就能夠得到安息。

如果我們進一步深究,為什麼在基督裡就能得到安息呢?外面的環境依舊,難處依舊,而擔子卻輕省了,扼卻容易了,是因為神,會做事,並且神已經開始做事了。我們自己出頭,只會打亂了神做事的節奏。如果我們能夠安息,看神怎麼為我們開路,怎麼為我們成就。當我們有了神的呼召,我們就配合,以神為主動,神就要負責任。我們一方面觀看神的作為,一方面聽神的命令,來配合上我們的那一份,這就是守神的安息日。不是我們做,乃是神在做。

其次,我們來看敬神的聖所。聖所就是舊約的會幕,是神居住的地方。在出 埃及記 25:8節,「又當為我造聖所,使我可以住在他們中間。」神的心意 就是要來與人同住,要住在人的中間。在舊約,先是一個物質的會幕,後來擴大成為聖殿;那是神舊約的選民,根據神的旨意,接受神的帶領,在神選定的地方,經由神選定的人,在神預定的時候,建造出來給神的居所。也可以說是神做工的結果。

神的做工到了新約就更明顯了。約翰福音 2: 19-21 節,「耶穌回答說:你們拆毀這殿,我三日內要再建立起來。猶太人便說:這殿是四十六年才造成的,你三日內就再建立起來嗎?但耶穌這話是以祂的身體為殿。」原來在舊約,神居住的聖殿,到了新約,就成了基督的身體。這不僅是神的居所,並且完全是基督的工作,是基督自己建造。

到底什麼是基督的身體呢?保羅在以弗所書 1:23 節就告訴我們,「教會是基督的身體,是那充滿萬有者所充滿的。」原來舊約的聖所,發展成為新約的教會,這完全是神工作的結果。神怎麼工作呢?是那充滿萬有者所充滿的;那充滿萬有者就是基督。當人被基督充滿了,教會就彰顯出來了;教會就是基督充滿了,所產生的結果。

親愛的弟兄姐妹,對於教會,我們常有一種不準確的觀念。以為一些基督徒來在一起就是教會了。當然,這樣的認識已經不錯了,最起碼已經知道,教會不是那一棟建築物,而是相信耶穌的人,聚集在一起;人的聚集才是教會。但是在以弗所書這裡,保羅把我們的認識拔高了,教會是被基督充滿了,並且能夠彰顯出基督的豐滿;就是能夠顯出基督那完美的人性品德。如果對教會有這樣的認識,我們自然會敬重神的聖所,來到教會自然不敢放肆。我們的老我和私慾,天然的喜好和能力,這些都沒有被基督充滿,這些不屬於教會。那些在教會中大發肉體,放縱私慾的人,他們不認識教會,也不敬重教會。

今天教會建造的工作有兩面,一面是積極地尋找天國的子民,把他們帶到教會生活中;第二面是消極的,在每一個基督徒的身上除去罪、世界和肉體,因為這些不是教會的構成。積極的工作是量的增加,消極的工作是質的提升,而基督是這些工作的主導者。我們是在基督裡享受安息之後,再與基督配合,完成神建造的工作。

這兩節經文雖然是簡單的幾句話,卻包括了要把神擺在第一位,在安息中珍賞神的工作,在敬拜中彰顯神工作的結果,也就是教會的見證。這是神對每一個聖徒,最基本也是最中心的要求。

我們一同來禱告:主啊,謝謝你!你是信實的主,在你沒有轉動的影兒。舊約對以色列人所說的話,也是對新約聖徒再一次的提醒。幫助我們學習在生活中,都把你擺在第一位,並且學會在你面前安息,並且接受你在我們身上各樣的陶冶和工作。讓我所在的教會,成為你美好的見證。祝福我所在的教會和教會生活,禱告奉主耶穌基督的聖名。